
Cinemática



Partícula: Punto geométrico. No tiene estructura
interna.

Coordenadas Cartesianas

El vector posición xR se escribe como combinación
lineal de tres vectores mutuamente perpendiculares de
módulo 1.

xR = xI + yJ +zK

(x, y,z) son las coordenadas cartesianes de la partícula
con vector posición xR .
La velocidad está dada por:

vR =
d xR
dt

= ẋ I + ẏ J +ż K = vxI + vyJ + vzK

el punto denota la derivada temporal. Las
componentes cartesianas de la velocidad son las
derivadas temporales de las coordenadas cartesiana.

La aceleración es:

aR =
d vR
dt

= vẋ I + vẏ J +vż K = axI + ayJ + azK

Las componentes cartesianas de la aceleración son las
derivadas temporales de las componentes cartesianas
de la velocidad.

2



Coordenadas Polares en el plano x
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Calculemos la velocidad y aceleración de una partícula
moviéndose en el plano:

xR = r r̂ , r̂ = cos θI + sen θJ

vR = ṙ r̂ + r r̂̇ =

ṙ r̂ + rθ̇θ̂ , θ̂ =−sen θI + cos θJ r̂ .θ̂ = 0

a = r̈ r̂ + 2ṙθ̇θ̂ +

r
(

θ̈θ̂ − θ̇
2
r̂
)

Es decir:

vr = ṙ , vθ = rθ̇

ar = r̈ − rθ̇
2
, aθ = rθ̈ + 2ṙθ̇ =

1

r

d

dt

(

r2θ̇
)

θ̇ es la velocidad angular. Se mide en
radianes/segundo.
ṙ es la velocidad radial. Se mide en metros/segundo.
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Estas expresiones serán útiles cuando estudiemos el
movimiento de los planetas alrededor del Sol.
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